



榮光育幼院

第 74 期季刊
中華民國 110 年 01 月出版

出版：財團法人新北市私立榮光育幼院
 發行人：李國輔 董事長
 出版人：王絹惠 院長
 地址：新北市永和區竹林路75巷11號
 立案日期：中華民國五十七年六月五日

電話：(02)8927-6225
 編輯：小咪
 承印：麗匠印刷公司
 網址：http://www.gioryhome.org.tw
 劃撥帳號：05566601 榮光育幼院



全院中秋烤肉活動

給孩子有家的溫暖

馬孟駿



學習心理學多年的我，剛接觸兒少輔導工作，深感兒少輔導不僅需要滿腔的熱情，更需要專業支撐，過程中，容易感到挫折，卻不確定能不能看到成果，雖然學了這麼久的心理學與溝通技巧，在日復一日的高壓力工作後，很容易經常懷疑自己的能力。

話雖如此，依然有眾多優秀人員投入此行業，不管是輔導高風險家庭的相關工作人員，還是政府的兒保社工，都是社工界進行家庭社會工作的成員，他們希望能幫助受挫的家長找回能力，相信讓孩子在家庭裡穩定成長是最重要的。每年協助臺灣許多高風險家庭，照顧面臨受虐或疏忽照顧的兒少，是兒少保護個案的第一線工作者。在保護兒少的防護網裡，高風險家庭輔導與社工是預防的角色，在孩子被傷害前找出社區裡需要協助的家庭，也是最後一道防線，這工作充滿挑戰性，也確實是有意義的。

臺灣兒少保護工作的腳步已經跟上先進國家，現在有兒童及少年福利法，更確立了兒童保護工作的法源依據，讓我們這些生活輔導與社工人員可以進入家庭來保護受虐的兒少，將他們帶離家庭安置，由國家代行親權，確實是一大進步。

然而這樣子的責任是重大的，我們生活輔導人員在專業上的提升更是刻不容緩。為了避免讓這些兒少受到二次傷害，不僅需要愛心，還必須提升專業能力。相信只要有穩定陪伴的輔導、社工與周遭的援助網路，加上更多的社會協助，即使是功能出問題的家庭，都可能找回一絲力量，讓孩子重回健康的家，2021年已來到，願你我共勉之。

院長的話

院長 / 王絹惠



在育幼院照顧院生，和一般家長照顧孩子一樣，要考量顧全的層面總是很多。近期在榮光院生間最夯的議題就是：我們能吃甜食或含糖飲料嗎？

誠如上期院訊中提及，大部分院生於入院前是因為家中沒有合適的照顧者，或被疏忽照顧一段時間，有的容易情緒失控、有的注意力不足過動症或亞斯伯格、或是嚴重的皮膚病等等。這些可能與他的遺傳、過去的環境、生活習慣與模式、飲食型態、心理發展、是否有創傷經驗有關，絕非單一成因形成，但都會是照顧團隊需要面對的壓力與挑戰。

研究顯示孩子情緒容易失控的原因，主要是甜食中的人工添加物。2007年刺絡針期刊(The Lancet)記載了以下的研究結果：三到九歲兒童族群中，即使沒有過動症狀，若喝了含有食用色素或苯甲酸钠防腐劑的飲料，反會引發過動症狀或使症狀更加嚴重；而經過減少攝取食品添加物的介入之後，有近33%會改善過動症狀。然在沒有辦法確認甜食或含糖飲料有哪些添加物的狀態下，先減少其攝取量，可有效降低孩子失控的機率，也避免因添加物的過敏反應，造成其身心不適、甚至影響就學情形。那麼原希冀甜食或含糖飲料帶來的舒心、安慰效果，反而變為影響生活適應與就學穩定的破壞物，豈不是得不償失？

院生到底可不可以吃甜食和含糖飲料呢？院方並未全面禁止，而是有食用的時間管控，並讓院生適度食用。同時我們接受民眾或院生自己動手做良好控制糖分的餅乾與甜食，不用擔心吃了有其他衍生的問題，並達到安撫情緒的效果。另外，我們也會持續供應院生充足的水果，讓院生享受甜食的愉悅，同時保持身心健康。

讓我們一起同心協力，做兒少身心健康的把關者。



羅東網路扶輪社贊助林口亞太生態園區一日遊



柏泰食品萬聖節黑色鬆餅DIY

小家活動觀察報告 四四南村&101大樓 sun

南宋詞人辛棄疾曾言「天涼好個秋」，滿符合小家院生們目前的心情與感觸，加上秋雨連日不斷，總是容易令人傷感，小女生們超齡的經歷，更讓其特別容易多愁善感，對身處的環境或他人的一舉一動，都格外容易牽動其內心的思慮與情緒，而開啟內心裡孤寂落寞及焦慮感，卻又不知如何表達與抒發心中那股惆悵又鬱悶不快的思緒，萬般愁緒皆堵在心中。

因此透過小家活動來增進釋放院生們緊繃的情緒，幫助放鬆心情，然而要如何讓資深院生與新進院生不同的價值觀與年級隔閡達成共識，在在考驗她們彼此的磨合度，為降低院生們的挫折度，本月的小家活動就交由本月輪流帶家的4位生輔員共同合作分工引導院生來進行小家活動規劃，除了增加院生的選擇權外，生輔員也希望能增進院生社交技巧的練習機會，陪伴新舊院生透過討論的方式練習在團體中發表個人想法及意見，增加院生互相瞭解彼此喜好與磨合的機會，促進院生達成小家活動事前規劃的行動力，透過不斷的溝通，將彼此的喜好融合在一起，達成本次小家活動的初步共識，新舊院生的想法與價值觀就像是此次活動地點「四四南村與101大樓」，雖然有著強烈的對比，但也行成了多元的都市風貌。

生輔員也期待院生能透過戶外環境的探索增加個人的適應能力，院生們已進行國、高中階段，生輔員也希望增加院生對大眾運輸使用學習，特別是教導由外縣市來的新院生，能做到學以致用的能力，交由值班的生輔員指導新院生對活動路線的規劃練習，培養院生的組織能力，此次，經由4位生輔員分別在輪班時段陪伴院



生不斷的討論、規劃，但是，院生也因時因地又有不同的想法而推翻之前的決定，再次進入重新討論、表達各自的想法與意見、修改路線...等，院生也因這些狀況出現各自的情緒起伏、冷靜，再討論，再磨合出彼此的共識，就像四四南村歷經歲月到現在與101大樓結合全新特有的地景文化。

109年10~12月院內大小事

109/10-12	每月院務會議 院務會議
109/10-12	每月2-4次陶藝美術課程
109/10-12	每月1次少年街舞
109/10-12	每周1次兒童國標舞
109/10-12	每月1次桌遊
109/12	每月2次乒乓球桌球教室
10/3	全院中秋烤肉活動
10/24	柏泰食品萬聖節黑色鬆餅DIY
10/31	羅東網路扶輪社贊助林口亞太生態園區一日遊
11/7	地震防災演練
11/7	與院長有約
11/22	更生少年關懷協會雞餐餐製作活動
12/10	擴之寶玩具公司一日志工活動
12/12	仁愛扶輪社桌球活動
12/20	沈溪廣場暨美仁扶輪社獎學金頒發活動
12/22	沈溪廣場法學院拜訪本院政財職大關懷金
12/22	國防部聖誕禮物贈送
12/24	陳君國贊助寶族世家聖誕大餐
12/26	BI&行動夢想聖誕關懷活動
12/27	日本媽媽日咖哩義賣活動

處處皆安心 聽手唱聯聯

讀者可利用電子發票捐贈愛心之場所
 有三次稅則超額，全額，國研等中
 育場、大觀國家樂器學大圖書、中
 加加油站等。



安置兒少教養心得

吳子揚

生活輔導員，對我而言是一份全新不同的體驗。過去雖然當過升學補習班的班導師，也當過學校的研究助理，卻沒有接觸過這類有特殊背景的孩子們。我的專長雖然在於了解人類認知與判斷，卻對這新的環境感到陌生。我猶豫的許久，終於按下了按鈕，因為我希望能用我的專長幫助這些孩子。

當我接觸孩子的第一天，只覺得他們都是活潑，有個人特色的孩子。然而，當我與他們接觸的時間越久，更感覺這些孩子們其實有著更為敏銳的感覺。或是天生的生理，抑或是後天環境的賜予，皆讓這些孩子更為敏銳感受外在環境對他們的感受。只要一絲的表達偏差，就可能造成他們極大的反應。因此在與他們相處的過程中，我會試圖去了解，同理他們內心的感受。讓他們體會更多的關懷，然後試著用誘導的方法，協助他們找到自己未來的方向。這很辛苦，但對孩子們而言更辛苦，因為同年紀時我比他們擁有的更多。所以，協助他們安穩的成長，並能獲得溫暖的關注，最後能堅強的步入社會，我認為是生輔員最重要的任務。雖然這段相處的時間不長，也一直必須不斷的磨合。錯誤的行為予以糾正、良善的行為予以嘉獎。希望在未來能幫助他們能培養出健全的人格以邁向自己的人生。

這條協助輔導他們成長的過程很重要，也是未來必須不停前進的道路。而我希望最終能讓來自不同環境的孩子，找到適合他們的方向，因為他們終將走進社會。他們能因為我們的相處，在未來成長的路上變得更加堅強，更加茁壯，勇敢地走進社會創造自己的人生。



更生少年關懷協會雞蛋糕製作活動

安置兒少教養心得 淺談過動兒

Rachel

一轉眼間，已在育幼院工作一年多了，擔任育幼院保育員及生輔員職務是我職涯的新嘗試。回顧這一年多來所經歷的都是前所未有的，不是因為他們的身世背景或經歷讓我驚嘆，畢竟過去在社福機構工作也有幾十年了，看過、聽過許多讓人唏噓的生命故事。

進入榮光育幼院工作開始劃定我新的人生。什麼讓我在半百年紀時，感到人生從榮光才開始呢？我遇見了多位 ADHD (注意力不足過動症) 的孩子，我這般的震撼或許是我過去都在短期安置機構，或許她們症狀輕微，又或者說育幼院屬長期安置機構，而我從未有長時間與 ADHD 個案相處。

因對 ADHD 孩童的好奇，也因此特別注意遇過萍水相逢的人，因而認識了幾位有 ADHD 孩童的家屬，聽著他們如何走過教養之路總讓我動容和佩服。ADHD 過動症的孩子，是能力上無法達到自制的要求。若孩子的症狀一直不改善，那麼孩子就會把家庭的行為帶到學校，ADHD 的孩子如果長時間不處理或不學習緩和衝突的方法，會養成不良的行為習慣，甚至在認知上，總是責怪別人，這樣對其人際關係是不利的。

能力的培養需要時間的累積，以及正確有效的方法，未改善的症狀，將可能錯失學習的時機與練習的機會，因此為不被孩子的情緒帶著走，我們常常需要堅定的原則與清楚的底線，讓孩子承擔其行為的責任與後果，這也就是教養工作的辛勞與壓力，希望孩童能早點養成良好的態度和習慣，有發揮他們潛力的機會。這份工作是重要的志業，就如教育大師佐藤學所說的「把孩子教好了，這國家就強了」。



仁愛扶輪社桌球活動



沈煥慶魔法學院拜訪本院致贈歲末關懷金



國防部聖誕禮物贈送



陳老闆贊助貴族世家耶誕大餐



地震防災演練

陪你走一段路

小郭

2020對全球來說是相當不平靜的一年，對榮光的孩子們來說也是。

首先我們迎來了新院長，整體管理制度呈現一片新氣象，而暑假開始，又陸續地迎接了好幾位新成員，包含了新院生和新生輔員，接著因院生人數增加，為提供更精緻的照顧品質，男院生們分為兩個小家，分別照顧不同年齡層的孩子。就像一般家庭一樣，家中成員的增減，總是有一番變動，需要大家互相調整磨合，榮光就是個大家庭，添了新成員固然開心，但也意味著原來的孩子們內心都不斷面對因變動而帶來的不安與躁動，從不同家庭而來，價值觀和個性全然不同的個體們，要如何能適應一個新的環境，並且融入榮光這個大團體，考驗著生輔員的專業及能力。

前段時間剛好在臉書上看到教養專家的一段話：「孩子挑戰權威，代表他長大了；孩子唱反調，代表他有想法了；孩子愛搞怪，代表他無聊了；孩子問不停，代表他好奇了；孩子會頂嘴，代表他在意了；孩子很固執，代表他有主見了。只要是孩子，就會長大，只要長大了，就會有想法。」目前榮光的孩子們年齡大多落在國中，正值青春期的血氣方剛，開始探索自我及這個世界，重視隱私也在意次文化，開始有更多自己的想法，懂得追求自我掌控的權力，他們的確都長大了，也正是需要細心引導的時期。

生活輔導員是一份特別的工作，我們與孩子生活在一起，照顧生活起居，關心生理及心理的發展，督促課業學習，培養生活及行為能力，甚至要談心輔導，基本上與一般父母教養孩子的內容相當接近，我們暫時的取代了父母的角色，在這些孩子們的成長過程中陪伴他們。因此榮光的小家經營模式發展出帶有家庭氛圍的風格，正因為人數不多，我們能更細緻的觀察孩子們的變化及需要。對我個人來說，每一位孩子的內心都需要愛和歸屬感、認同感，因著過去成長背景的不同，則要用不同的方式給予關心和引導。有的孩子極度缺乏自信，對生活也充滿不確定感，那就得給他足夠的安全感及信任感，降低他的焦慮；有的孩子有情緒控制管理的議題，以包容尊重的態度給予同理和認同後，這位孩子已經很少大發脾氣破壞物品；有的孩子個性大刺刺，生活瑣事總不放心上，保持平常心，耐心地提醒就相當重要；有的孩子生性敏感，有自己的一套生活規則不容打破，充分的理解和溝通，才能讓孩子漸漸踏出小天地。

但我們畢竟不是他們的家人，僅僅是他們生命中的過客，不同時期的照顧者就像接力般，在他們的心裡放下一塊又一塊的奠基石，讓他們慢慢的有力量在生命的道路上一步一步向前，即使不在此刻開花結果，也終有一天走出自己的路。



孩之寶玩具公司一日志工-扮刷外牆 孩之寶玩具公司一日志工-布置聖誕樹



「敏捷的豹」閱讀心得 院生/小陳

有些動物奔跑很靈巧、很快速，捕捉獵物的技巧很厲害，比如藍鯨、大白鯊、老鷹、豹、獅子、蛇。我今天的作文特別選擇「豹」做為我的主題，恰巧我暑假閱讀「動物王國—草原動物」的書本，剛好一篇是「美麗的殺手—豹」，我喜歡豹的敏捷。

在貓科中，豹是動作最為敏捷的動物。他們不但善跑、也善跳，同時，又善長於爬樹和游泳，因此，只要動物一被牠們盯上，很少有活命的機會。每當牠們發現獵物時，就會以奔跑方式追殺，再以利爪咬斷獵物，再嚼食牠們的鮮肉，有時候，牠們也會把獵物拖上樹呢！

我以前在動物園看見豹，牠是淡黃色，身上有黑斑，但是書上說有一種豹是黑豹，全身黑漆漆的，沒有甚麼斑點，所以有斑點的是花豹的一種。台灣的山中是不是也有豹呢？事實上，在台灣的山中也有種雲豹，但牠並不是真正的豹，牠只是外表像豹，和豹同屬貓科而已。很可惜在台灣已經很多年很多年沒有人看見過雲豹，牠是不是在台灣絕種了呢？

台灣的保育類動物有很多，例如：台灣黑熊、台灣水鹿、穿山甲、石虎等，都是因為人類捕捉，還有濫砍森林，大自然被人類破壞造成牠們沒有地方居住，希望我們人類能和牠們和平相處。



日本媽媽日式咖啡煮茶活動



陶藝美術課程

上美術課真好

院生/小祥

每次上美術課時，我都非常期待，因為老師不知道會帶給我們什麼樣的驚喜，於是呢！每次上課，我都期待老師會帶什麼東西來給我們玩。

上美術課有很多的好處，第一愛畫畫的人可以在美術課展現出他【她】的能力，說不盡畫得還比老師好看很多呢！第二點就算不會畫畫的人也可以在美術課上學到很多畫畫的技巧和如何著色，有時候還可以學到那些畫家畫出來的畫要怎麼模仿，第三點有時候老師要我們帶著色工具或是黏著工具都有很多的選項讓我們選擇，而且，如果問老師能不能帶著畫冊來，老師也說可以耶！第四點如果你偶爾忘記帶東西也可以去跟同學借呢！第五點上美術課最常用不到的東西就是課本，所以如果有回家功課都是一些做作品之類的東西，而且每次老師還會發下做作品需要的材料發下去，然後就讓我們自己去做呢！

真希望美術課可以每天上，不過我知道這是不可能的，因為學校都以國、數、英為主，而且國、數每天上，所以我每天都帶著我的筆記本來學校，下課時再畫。



院生夜痕畫作《飛龍在天》



院生 Peter 畫作《火力全開》



院生 Sunny 畫作《樹屋》



撿到錢怎麼辦

院生/玄日

趁著风和日麗的好天氣，我四處溜達，看似普通、平凡無奇的街道但卻有了不同的感覺，因為居然在路上撿到了一張1000元大鈔。

這時，我的腦海中浮現了交錯的想法，不停的爭論著，腦海中善良的小天使說：「嘿，儘管你再怎麼想要去大吃大喝一頓，或是在怎麼想要去大玩特玩一番，都不能像電視中的壞人一樣，把撿到別人的東西據為己有，而且你知道你如果不送去給警察局的話，這樣行為可是犯法的喔，這樣的話你還想去玩嗎？或是吃嗎？」

腦海中邪惡的小惡魔說：「喔，哪有這麼嚴重啊，除非這附近有監視器，我又沒看到有，否則怎麼會知道是誰撿到的呢？你想想，花錢去買些餅乾糖果，大吃大喝一番，哇，想想那些無窮的甜味，在想想那些香甜的餅乾，我都快流口水了，還有還有，假如你再去買那些新玩具，你朋友羨慕得神精，這樣你還不動心嗎？所以趕快去滿足你的慾望吧！」

我心中一陣掙扎，最後聽了腦海中善良的小天使說：「如果你是那失主，你會怎麼想，一定是像熱鍋上的螞蟻，不知所措的杵在那裏啊，這樣你還有心情花嗎？」

最後，我決定請求警察的協助，也順利把錢還給失主，看到她失而復得，喜極而泣的樣子，讓我也好開心。

經過這件事，我領悟到說如果是撿到「別人」的東西，不能據為己有，因為那不是自己的東西，如果你撿到又拿去花，被警察發現的話，那時真是百口莫辯啊，所以要拿去給警察才對！



Big行動夢想家聖誕團圓活動

我的好朋友

院生/火影

我的好朋友非常多人，尤其是我最好的朋友就有十幾個，幾乎全部的朋友都是在我的班級上，讓我好好介紹他們：

我的第一個好朋友，是我們班上的學霸。他雖然很冷漠也很不喜歡說話，但他很愛默默地跟我們一起玩很多遊戲，像是鬼抓人、躲貓貓等，我們一起玩遊戲的時候都很開心。

我的第二個好朋友是我們班上的學藝股長，他的工作是要幫我們班上沒帶東西的人寫聯絡簿，提醒他要記得帶東西來上學。老師說如果聯絡簿被寫到三次或三次以上的話就會被罰抄課文，如果六條的就抄抄二課課文，依此類推。他總是很盡責的完成他的工作，也會提醒我該完成的事情，所以是我的好朋友。

我的第三個好朋友是我們班上唯一的田徑隊，也是我們班上的班長，他早上幾乎都在練田徑，所以每天都很早來上學，先背完課文和成語，然後先背給同學聽，就直接去了田徑隊訓練。我很佩服他每天都可以很早來上學。

第四個是我們班上的副班長，他每天都不用睡午覺，因為他中午要管理秩序，所以不需要睡午覺，我好羨慕。

我們班還有一個最會讓老師生氣的人，有的時候老師在跟別人講重要的事務時，他就會火上加油、加油添醋，但是他會送我們很多東西，我覺得他還不錯的。

最後，我要來介紹我最好的朋友，他是我們班上最乖的人，但因為他每天都對我很好，所以我跟他是最好的朋友。

我很幸運有這麼多好朋友，讓我每天生活很開心。我也希望我是別人心中的好朋友。

青春樂伴

院生/阿嘆美

青春，青春的過程中總會有些跌跌撞撞，有歡笑、有淚水，更多是努力用功的汗水。而我的青春註定就是不凡。

年輕的我難免會有抑鬱時，偶爾會有嚮往自由，會有股想飛自我流浪的衝動，但現實世界上沒有那麼多浪漫的想像生活，安安穩穩、平平淡淡，才是真實的世界，為了能自負其力，我得默默努力充實自我，不那麼一直浪費時間在虛幻世界，努力充實的我才可能顯得更加可貴。

這記得剛升國中的第一次段考，原本很有自信的我，在拿到成績單後心情萬般複雜，國小的我成績都很優異，我以為只要隨便讀，國中的成績就會跟國小一樣在班上能維持在中上值，但是事實卻沒有我想像中的那麼簡單，在萬般懊悔後悔後，痛定失痛的我，終於下定決心努力用功讀書，但是努力的過程並非如我預期般的美好，發現我不能閉門造車自己啃書本，不懂的地方一定要去請益師長教導，因此，除了在校認真的用功上課，放學回院也在社工的安排下找學有專精的課輔志工老師教導我不會的課業，終於在多方的努力下，功課逐漸有了些起色，才不至於讓我的青春蒙上了陰影，讓我找回了原有的自信。

傍晚打完籃球時，坐在場邊看著正在嬉戲打開的

國中生，讓我突然想起了國中

三年青春洋溢的那個我，下課

時總是跟三、五個朋友奔跑

在走廊上、籃球場上，在大家

眼裡那個我就是位陽光少女，

當青春的歲月慢慢消失在未來的路

上時，我逐漸明白越長大越孤單，

只有青春的美好記憶能陪伴我一輩子。



